



截至今年6月底,广东省阳江市阳西县现有贫困人口7346户13333人全部达到退出标准,15个省定贫困村均已达到出列标准。站在新生活、新奋斗的起点上,开始谋划如何接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。近年来,广东省阳江市阳西县以实施乡村振兴战略为统领,多措并举巩固脱贫成果,筑牢返贫致贫风险“防火墙”;先行先试打造全省唯一数字农业示范县,入选国家数字乡村试点和省数字乡村发展试点县,引领全县农业产业高质量发展,为农业现代化插上了“科技的翅膀”。

■采写:新快报记者 朱清海
■摄影:新快报记者 孙毅



■阳江市阳西县程村镇中西村的沉香种植示范基地。



■珠海横琴新区对口帮扶阳西消费扶贫体验馆内展出了许多阳江有特色的农产品。



■10月24日,珠海横琴新区对口帮扶阳西消费扶贫体验馆在阳江市阳西县上洋镇菩提村开馆。

数字农业的“阳西实践”: 为高质量发展插上“科技的翅膀”



■10月24日,在珠海横琴新区对口帮扶阳西消费扶贫体验馆,驻阳西县织𬕂镇平南村第一书记王金平在推介生态土鸡蛋。

●稳脱贫

建立标本兼治长效机制

在全县脱贫攻坚工作取得决定性成就的基础上,阳西县多措并举巩固脱贫成果,采取设立有劳动能力贫困人口人均可支配收入11000元的预警线、做好返贫监测和帮扶、建立健全扶贫资产收益分配机制、解决就业问题和落实保障措施,建立长短结合、标本兼治的长效机制。

其中一大亮点是设立有劳动能力贫困人口人均可支配收入11000元的预警线。经核实,2019年度收入在预警线下的贫困人口有234户830人,结合排查出受疫情影响可能出现返贫风险的贫困人口11户38人,在应保尽保的基础上因户施策,按每人5000元配安排财政专项扶贫资金434万元开展产业项目帮扶,通过统筹扶贫项目分红、加大就业帮扶力度、拓宽扶贫产品销售渠道等多方式,帮助贫困户稳定增收。截至11月底,全县有劳动能力贫困人口2182户6904人年人均可支配收入已全部超过11000元预警线,真正实现脱贫攻坚平均之下不留个别,不留死角。

另外,建立健全扶贫资产收益分配机制。制定出台了《阳西县扶贫资产管理办法(试行)》,规定在脱贫攻坚期内,经营类扶贫资产收益分配应保持项目实施时确定的分配方案不变,具体分红实施动态化、差额化分配,或以设立公益岗位、奖励补助方式进行收益分配。脱贫攻坚结束后,扶贫资产收益可调整用于帮扶因病、因残、因灾等意外变故返贫致贫的家庭和村级公益事业建设等,同时返贫人口和新发生贫困人口也纳入分配对象,为及时有效帮助贫困群众提供资金保障。

●全覆盖

乡村信息基础设施进村入户

今年荔枝丰收,在阳西县上洋镇菩提村,驻村扶贫干部精心策划了一场直播带货活动,通过直播进行预售,短短

三天时间,提前销售荔枝约4万斤,销售额近50万元,助力贫困户增产增收。

让贫困群众和其他村民更高兴的是,10月24日,落户菩提村的珠海市横琴新区对口帮扶阳西消费扶贫体验馆正式开馆,充分发挥“互联网+”优势,串起菩提村在内的12条贫困村的扶贫产业及产品,实现抱团发展,同时辐射全县农特产品,有效促进地方农业产业持续发展,激发广大群众增产增收的积极性,努力打造成为粤西地区最好的乡村电商平台。

发展产业是实现脱贫的根本之策,产业兴旺是推进乡村振兴的基础。菩提村的变化成了最好的注脚。在《数字农业农村发展规划(2019—2025年)》中,明确提出到2025年,农业数字经济占农业增加值比重提升至15%,农产品网络零售额占农产品总交易额比重达到15%,农产品网络零售额占农产品总交易额比重达到15%。

阳西县主动对接《广东数字农业农村发展行动计划》(2020—2025年),出台阳西县数字农业示范县建设方案、阳西县数字农业三年行动计划和五年发展规划,2020年县本级财政安排2亿元专项用于农业农村发展,成功入选国家数字乡村试点县、省数字乡村发展试点县、“互联网+农产品”出村进城工程试点县。

为加快信息基础设施建设布局,推动农业数字化转型,阳西县以建设数字农业试点县为契机,重点建成“一馆、一云、四园”示范项目。全面推进乡村信息基础设施进村入户工程,实现4G网络在乡镇中心区域、行政村100%覆盖。加快推进县镇5G网络布局建设,建成5G基站122个,力争今年底率先实现县区、中心镇5G网络无缝覆盖和规模商用。

阳西县还组织华南农业大学信息工程领域专家团队、联通(广东)产业互联网研究院等行业智库,加强院地合作,创新建立县三农服务中心,组建县数字农业推广中心、县农业科学研究院

所、镇农业经济发展服务中心,与省农科院联合设立数字农业研究所和博士工作站,为阳西数字农业示范县项目提供智库支持和人才支撑。

●新动能

数字经济和农业产业深度融合

为强化广东省农业农村人才培训,促进市场体系、数字农业品牌建设等工作,切实提高“三农”信息获取能力、增收致富能力、社会参与能力和自我发展能力,11月18日—19日,广东省农业农村厅在阳西县组织开展2020年市场与信息化工作培训班,来自全省各市、县、区的200多名相关领域负责人参加了培训。

在培训班上,省农业农村厅相关负责人指出,阳西等数字农业试点县,勇于开拓创新,为广东数字农业发展探索出可复制可推广的先进模式。阳江市委、阳西县委书记孙波以《数字农业在阳西县的实践》为题,分享了阳西县探索发展数字农业的成效和经验。他说,阳西立足县情,找准数字农业发展主攻方向,以市场需求为导向,通过以点带面推动数字技术与农业产业链和供应链的深度融合应用,推动阳西农业数字化转型升级,推进生产端、供应端、销售端数字化,实现“促进销售、产品创新、提升效率、优化成本”,带动全县农业产业高质量发展,进一步打响阳西特色农产品品牌。

孙波表示,下一步阳西将继续加大科技创新应用力度,做大做强阳西优势产业,依托阳西丰富的海产资源,将数字农业由陆域引向海域,推动国家级海洋牧场示范区建设,带动海洋渔业转型升级。以大力发展食品产业、特色现代农业产业带为产业落脚点,推进阳西产业基础高级化、产业链现代化。大力发展战略性新兴产业,进一步加快农业数字化发展,推动数字经济和农业实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字农业产业集群。